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ГЕНДЕРНІ ОСОБЛИВОСТІ КОМУНИКАТИВНИХ  

КОМПЕТЕНЦИЙ У КУРСАНТІВ НУЦЗУ 

 
Статтю присвячено проблемі вивчення особливостей комунікативних компе-

тенцій у курсантів, гендерний аспект. Автори аналітично досліджують комунікатив-

ну компетенцію та її особливості. Вивчено основні теоретичні підходи щодо кому-

нікативної компетентності та особливості комунікації людей зі різним гендером. 

На думку авторів комунікативна діяльність працівників ДСНС - це складна, 

багатопланова діяльність по встановленню та розвитку контактів з представниками 

різних вікових, професійних, культурних, етнічних груп, а також з особами, психіч-

ний стан яких непередбачуваний (потерпілі, свідки НС), що відбувається при не-

сприятливих умов і обставин, породжена виконанням службового обов'язку містить 

обмін інформацією, вироблення єдиної стратегії взаємодії, сприйняття та розуміння 

іншої людини. 

Практично досліджено особливості комунікативних компетенцій у курсантів 

в Національному університеті цивільного захисту України. Дослідження проводи-

лося на базі Національного університету цивільного захисту кількість учасників 56, 

вік респондентів від 18 до 23 років.  

Отримано розрахунки залежності між статтю та стилем спілкування курсан-

тів, визначено стилі комунікативної компетентності курсантів. 

Ключові слова: комунікативна компетентність, компетентність у спілкуванні, 

особливості формування комунікативної компетентності курсанта НУЦЗУ, гендерні 

особливості формування комунікативної компетентності курсантів НУЦЗУ, курсанти. 

 
Статья посвящена проблеме изучения особенностей коммуникативных ком-

петенций у  курсантов, гендерний аспект. Авторы аналитически исследуют комму-

никативную компетенцию и ее особенности.  Изучены основные теоретические по-

дходы по поводу коммуникативной компетентности и особенности коммуникации 

людей с различным гендером.  

По мнению авторов коммуникативная деятельность работников ГСЧС - это 

сложная, многоплановая деятельность по установлению и развитию контактов с 

представителями различных возрастных, профессиональных, культурных, этнических 

групп, а также с лицами, психическое состояние которых непредсказуем (потерпев-

шие, свидетели ЧС), что происходит при неблагоприятных условий и обстоятельств, 

порожденная выполнением служебного долга содержит обмен информацией, вырабо-

тку единой стратегии взаимодействия, восприятие и понимание другого человека.  
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Практически исследовано особенности коммуникативных компетенций у ку-
рсантов в Национальном университете гражданской защиты Украины. Исследова-
ние проводилось  на базе Национального университета гражданской защиты коли-

чество участников 56, возраст респондентов от 18 до 23 лет.  Получены   расчеты 
зависимости между полом и стилем общения курсантов, определены 
стили коммуникативной компетентности курсантов. 

Ключевые слова: коммуникативная компетентность, компетентность в обще-
нии, особенности формирования коммуникативной компетентности курсанта НУГ-
ЗУ, гендерные особенности формирования коммуникативной компетентности кур-
санта НУГЗУ,  курсанты. 

 
Постановка проблеми. Внаслідок інноваційних перетворень, що 

відбуваються в суспільстві та в системі освіти, особливу цінність для 
поліпшення умов життя, подальшого ефективного розвитку сучасної 
людини стає не тільки обсяг знань, а й навички та рівень володіння ни-
ми в тій чи іншій сфері діяльності.  

Маючи певний рівень загальної або професійної освіти, людина 
володіє певною мірою необхідними йому навичками, що дозволяють 
виконувати роботу, але умови сучасного суспільства такі, що якщо лю-
дина хоче поліпшити свій рівень життя, йому необхідно мати більш ви-
сокий рівень володіння професійними навичками для поліпшення ефек-
тивності результатів роботи. Актуальною стає проблема розвитку ком-
петенції. У 70-х рр. 20 сторіччя Девід К.МакКлеланд опублікував ре-
зультати досліджень, що відмінне знання навчальних предметів та ус-
пішне проходження тестів ще не означало високого результату роботи. 
Тоді Девід К.МакКлеланд виявив характеристики людини, що дозволя-
ють йому ефективно виконувати ту чи іншу діяльність[12].  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Паралельно з пробле-
мою спілкування в психології вивчається проблема комунікативної 
компетентності особистості. На думку різних авторів, які досліджували 
комунікативну компетентність особистості (В.Я. Ляудіс, А.М. Матюш-
кіна, А.Я. Пономарьова, А.Б. Добрович, Б. Екман, Т.В. Бендас, В.М. По-
гольш, Е. П. Ильїн, Д. Батлер, Ш. Берн, М. Снайдер, В.Ф. Ряховський,  
І. С. Кон.), спілкування буде ефективно лише тоді, коли люди, які взає-
модіють один з одним, компетентні в даній ситуації.  

У науковому контексті поєднання термінів «комунікативна ком-
петентність» вперше було використано в руслі соціальної психології 
(від лат. Сompetens - «здатний») - Здатність встановлювати та підтриму-
вати ефективні контакти з іншими людьми при наявності внутрішніх 
ресурсів (знань і умінь). У психології поняття «комунікативна компете-
нтність »вперше було використано А.А. Бодалевим та трактувалося, як 
здатність встановлювати й підтримувати ефективні контакти з іншими 
людьми при наявності внутрішніх ресурсів (знань і умінь) [3].  

За визначенням Ю.М. Жукова комунікативна компетентність - це 
"психологічна характеристика людини, як особистості, яка проявляється в 
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його спілкуванні з людьми або «здатність встановлювати та підтримувати 
необхідні контакти з людьми ». До складу так розуміється комунікативної 
компетентності включається сукупність знань, умінь і навичок, що забез-
печують успішне протікання комунікативних процесів у людини "[7].  

У своїх дослідженнях Є.В. Руденський дає наступне визначення: 

комунікативна компетентність - це інтегральне особистісна якість, що 

забезпечує ситуаційну адаптивність й свободу володіння вербальними 

та невербальними засобами спілкування, можливість адекватного відо-

браження психічних станів і особистісного складу іншої людини, вірної 

оцінки його вчинків, прогнозування на їх основі особливостей поведін-

ки сприйманого особистості [7 ]. 

Постановка завдання.  Національна доктрина розвитку освіти 

України у ХХІ столітті передбачає реформування змісту професійної 

підготовки, зокрема формування світоглядної, правової, моральної, по-

літичної культури майбутніх працівників ДСНС. 

Підвищення престижу професії працівника ДСНС залежить від 

належного рівня комунікативної культури. Комунікативна компетент-

ність  підготовленості працівника ДСНС набуває сьогодні чи не найва-

жливішого значення. 

За цих обставин належне науково-методичне та інформаційне за-

безпечення діяльності ДСНС потребує докорінного покращання та на-

самперед у напрямку поліпшення системи підготовки кадрів. У контекс-

ті цього на особливу увагу заслуговує проблема формування комуніка-

тивних умінь у курсантів закладів освіти ДСНС. У нашої статті вважає-

мо за необхідно вивчити стан комунікативної компетентності у курсан-

тів НУЦЗУ з урахуванням гендерної особливості.  

Виклад основного матеріалу з обґрунтуванням отриманих ре-

зультатів. Аналіз психологічної літератури дозволив відокремити різні 

підходи до класифікації комунікативних умінь. З-поміж них: уміння 

швидко й правильно орієнтуватись у мінливих умовах спілкування; 

правильно планувати та здійснювати систему комунікації, зокрема її 

найважливішу ланку – мовленнєвий вплив; швидко й точно знаходити 

адекватно змісту акту спілкування комунікативні засоби, що відповіда-

ють водночас й творчій індивідуальності, й ситуації мовлення, а також 

індивідуальним особливостям об'єкта впливу (співрозмовника); постій-

но відчувати та підтримувати зворотний зв'язок у спілкуванні; вміння 

чітко й емоційно виражати свої думки й почуття. 
Говорячи про специфіку навчання навчальному закладі ДСНС, 

можна виділити декілька найбільш важливих факторів: проживання у 
казармі; сувора субординація; сувора регламентація діяльності часови-
ми рамками; ізоляція від звичних соціальних контактів - позбавлення 
можливості постійного спілкування з батьками й друзями; вимушена 
необхідність взаємодії один з одним при вирішенні повсякденних побу-
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тових питань та при виконанні службових завдань, яка супроводжується 
необхідністю протистояти психологічному тиску, як з боку командирів, 
так і з боку неформальних лідерів. 

Ці специфічні фактори життєдіяльності накладають психологіч-
ний відбиток на міжособистісні взаємодії курсантів, а також на їх осо-
бистісні характеристики, знижуючи властивості комуникативності, на-
віть якщо вони добре розвинені. Іноді, навіть ті курсанти, які вважають-
ся товаришами, в процесі навчання періодично закриваються в собі, оз-
лоблюються. Все це відбувається на тлі загострення різного роду кому-
нікативних бар'єрів. А якщо ці особливості накладаються на такі влас-
тивості як замкнутість, сором'язливість, некомунікабельність, емоційна 
ригідність, тривожність, агресивність, інтровертність, тоді шанси до 
адекватної комунікації знижуються в кілька разів.  

Також з кожним роком з’являється все більше й більше дівчат-
курсантів в навчальному закладі ДСНС. Це ще одна зі складностей в 
формуванні комунікативних компетенцій в навчальному закладі. На-
вчання курсантів – юнаків у навчальному закладі проходить майже 
100 років та формування комунікативних компетенцій проходило та 
проходить в природних умовах навчання, склався емпіричний досвід, 
методом спроб  та помилок. Офіцери курсової ланки стикнулися з нової 
для них проблемою комуникативні особливості спілкування з курсанта-
ми – дівчатами. 

В науковій літературі часто зустрічається проблема статево-
особистісних відмінностей чоловіків та жінок в життєвої та професійної 
діяльності.  

У зв'язку з цим особливого значення набуває вивчення сутності та 
змісту комунікації в міжособистісному спілкуванні курсантів навчальних 
закладів структури ДСНС. Формування комунікативної компетенції має 
важливе значення також і в зв'язку з тим, що майбутня спеціальність кур-
сантів є представником професійної групи, на яку впливає безліч екстре-
мальних факторів, різних за своєю природою та сили впливу. Природні 
фактори, техногенні фактори, фактори часу, соціальні фактори. 

Отже, працівник ДСНС повинен мати добре розвинену комуніка-
тивну компетентність, під якою ми розуміємо здатність використовува-
ти мову в спілкуванні з різними верствами населення, здатність творчо, 
цілеспрямовано, доречно встановлювати та підтримувати необхідні ко-
нтакти з іншими людьми засобами української мови з урахуванням кон-
кретної службової ситуації та комунікативної спрямованості. Комуніка-
тивна компетентність має складну структуру і визначається певною сис-
темою наукових знань і практичних умінь. 

Професійна діяльність працівників ДСНС вимагає з-поміж різних 

професійних умінь наявності в них і комунікативних умінь, що форму-

ються під впливом навчально-виховного процесу у вищому відомчому 

навчальному закладі. Саме комунікативні вміння є запорукою якісного 
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виконання службових обов'язків під час різноманітних контактів із на-

селенням. 

Службова діяльність курсанта є основним складником у системі 

формування комунікативних умінь майбутнього працівника ДСНС. Ви-

конання службових обов'язків закріплює навички взаємного спілкуван-

ня між начальниками та підлеглими, старшими та молодшими, вимагає 

дотримуватися субординації. Кожен курсант, перебуваючи в різних ви-

дах нарядів, по черзі виконує ролі то начальника, то підлеглого, то ста-

ршого, то молодшого. У них формуються вміння здійснювати нормати-

вно фіксовані форми службового спілкування, розпоряджатися підлег-

лими, організовувати спільну діяльність, здійснювати чіткі та лаконічні 

доповіді. Водночас стереотипність заходів, їх циклічна повторюваність, 

сувора регламентація наказами й законами життєдіяльності, жорсткий 

розпорядок дня, постійний дефіцит часу спричиняють стан психологіч-

ної напруженості та емоційні стреси, які не завжди позитивно розв'язу-

ються у сфері взаємного спілкування[10]. 

Комунікативна компетентність виступає як  вельми важлива 

характеристика майбутнього офіцера, а розвиток цієї компетентності - 

як важливе  завдання вищої освіти ДСНС.  

Найбільш перспективним та обґрунтованим напрямком вивчення 

чоловічої й жіночої мови (комуникації) у даний час вважається вивчен-

ня стратегій та тактик мовної поведінки чоловіків й жінок у різних ко-

мунікативних ситуаціях з обов’язковим урахуванням культурних тради-

цій даного суспільства.  

Комунікативна компетентність – це вміння встановлювати та під-

тримувати необхідні контакти з іншими людьми, певну сукупність 

знань, умінь та навичок, що забезпечують ефективне спілкування [9]. 

 Вона передбачає уміння змінювати глибину та коло спілкування, 

розуміти та бути зрозумілим для партнера по спілкуванню. Комунікати-

вна компетентність формується в умовах безпосередньої взаємодії, тому 

є результатом досвіду спілкування між людьми. У процесі опанування 

комунікативної сфери людина запозичає з культурного середовища за-

соби аналізу комунікативних ситуацій у вигляді словесних та візуаль-

них форм[11]. 

Окремо треба зауважити, що проблема комунікативних навичок 

набула нового сенсу, оскільки освіту, яку отримують курсанти  є не 

тільки чоловічої, а й жіночої статі. Головні відмінності у комунікатив-

ній поведінці пов’язані не стільки зі статевими відмінностями, а й з со-

ціальними характеристиками гендеру. Найбільш достовірні відмінності 

виявлені у побудові комунікативної стратегії чоловіків і жінок і викори-

станні мовних засобі, щодо комунікативної активності та «зрозумілості» 

(логіки) дані досить суперечливі[8]. Однак на сучасному етапі виникла 

необхідність більш глибоко з використанням якісних методів вивчати 
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особливості комунікацій у різних соціальних ситуаціях та різних за 

статтю партнерів, оскільки дотримування традиційних гендерних стере-

отипів призводить до конфліктного, неефективного спілкування, особ-

ливо враховуючи специфіку роботи ДСНС України. Важливо виявити 

універсальні якості з чоловічих та жіночих моделей комунікації успіш-

ного спілкування. 

Публікацій з вивчення проблем дослідження комунікативних якос-

тей у ВНЗ цивільного захисту не має,  тому ми вважаємо важливим та до-

цільним дослідження комунікативних якостей серед курсантів НУЦЗУ, що 

належать до різних гендерів. Для цього були використані наступні мето-

дики: опитувальник С. Бем, тест комунікативних вмінь Міхельсона[1].  

Мета нашого дослідження полягає у вивченні гендерного аспекту 

комунікативної компетентності курсантів НУЦЗУ.  

Предмет дослідження гендерні особливості комунікативних якос-

тей курсантів НУЦЗУ.  

Перед початком експериментального дослідження були поставле-

ні наступні завдання: 1. Проаналізувати основні теоретичні підходи з 

приводу комунікативної компетентності та особливості комунікації лю-

дей із різними гендерами. 2. Дослідити гендерні особливості комуніка-

тивних якостей курсантів НУЦЗУ. 

База дослідження. Дослідження проводилося на базі Національно-

го університету цивільного захисту України в двох групах, до якої вхо-

дили курсанти факультетів цивільного захисту, оперативно-рятувальних 

сил та пожежної безпеки. Загальна кількість учасників 56, вік респонде-

нтів від 18 до 23 років. 

В сучасній психології прийнято виділяти чотири основні статево-

рольові типи: 1) маскулінний тип - високий показник вираженості чоло-

вічих рис та якостей (маскулінності) при мінімальній наявності жіночих 

(фемінних) рис; 2) фемінний тип - високий показник жіночих (фемін-

них) характеристик при мінімальній представленості чоловічих (маску-

лінних) рис та якостей; 3) андрогінний тип - поєднання високих показ-

ників маскулінності та фемінності в одному індивіді; 4) недиференційо-

ваний тип - поєднання низьких показників маскулінності й фемінності 

особи. Така класифікація статево-рольових типів була запропонована 

Сандрою Бем, які є альтернативою традиційній системі поділу, в якій 

виділяли два типи - маскулінний і фемінний. 

Опитувальник С. Бем, (Sandra L. Bem, 1974) запропоновано для 

діагностики психологічної статі та визначає ступінь андрогінності, мас-

кулінності та фемінності особистості. Опитувальника містить 60 твер-

джень (якостей), на кожне з яких досліджуваний відповідає «так» чи 

«ні», оцінюючи тим самим наявність або відсутність у себе названих 

якостей. Опитувальник може застосовуватися та у формі експертного 

рейтингу[4].  
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Тест комунікативних умінь (Автор: Міхельсон Л. переклад та ада-

птація Гільбуха Ю. З.) метою якого є изначення рівня комунікативної 

компетентності та якості сформованості основних комунікативних 

умінь особистості.  

Даний тест побудований за типом завдання, де  є правильна від-

повідь. У тесті передбачається деякий еталонний варіант поведінки, 

який відповідає компетентному, впевненому, партнерського стилю. 

Ступінь наближення до еталону можна визначити за кількістю правиль-

них відповідей. Неправильні відповіді поділяються на неправильні "зни-

зу" (залежні) і неправильні "зверху" (агресивні).  

Опитувальник містить опис 27 комунікативних ситуацій. До кож-

ної ситуації пропонується 5 можливих варіантів поведінки. Треба виб-

рати один, притаманний саме йому спосіб поведінки в даній ситуації. 

Не можна вибирати два або більше варіантів або приписувати варіант, 

не зазначений у опитувальнику. Авторами пропонується ключ, за допо-

могою якого можна визначити, до якого типу реагування відноситься 

обраний варіант відповіді: впевненому, залежному або агресивному. 

У результаті пропонується підрахувати число правильних та неправиль-

них відповідей у відсотковому відношенні до загального числа обраних 

відповідей[1].  

Ознайомимося з результатами. Аналіз результатів методики С. Бем 

вказав, що андрогенний гендер має 94% чоловіків та 92% жінок. Фемін-

ний – 4% жінок, маскулінний – 3% чоловіків. Це досить цікаві результа-

ти, маже всі опитані мають чітко виражену андрогену психологічну 

стать,  що вказує нам на стирання кордонів гендерних характеристик, 

оскільки соціум вимагає від кожної людини різних стратегій поведінки в 

незалежності від того чоловік ти чи жінка. Відповідно до існуючих уяв-

лень індивід не обов'язково є носієм чітко вираженої психологічної мас-

кулінності або фемінності. Ще вважаємо за необхідно зауважити що рес-

пондентами є курсанти ДСНС, які живуть навчаються та несуть службу 

згідно статуту збройних сил Украйни, що вимагає дотримуватися субор-

динації. У них формуються вміння здійснювати нормативно фіксовані 

форми службового спілкування, розпоряджатися підлеглими, організову-

вати спільну діяльність, здійснювати чіткі та лаконічні доповіді. 

У особистості можуть бути на паритетних початках представлені 

істотні риси як маскулінного, так і фемінного типів. При цьому передба-

чається, що в андрогіна ці риси представлені гармонійно і взаємодопов-

нювано. Вважається, що така гармонійна інтеграція маскулінних та фе-

мінних рис підвищує адаптивні можливості андрогінного типу. При цьо-

му велика м'якість, стійкість в соціальних контактах і відсутність різко 

виражених домінантно-агресивних тенденцій в спілкуванні ніяк не пов'я-

зані із зниженням упевненості в собі, а навпроти виявляються на тлі збе-

реження високої самоповаги, упевненості в собі та самоприйняття.  
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Таблиця 1 

Результати дослідження для діагностики психологічної статі  

за статеворольовим опитувальником С. Бем 

психологічна  

стать 

стать 

маскулінність Фемінність андрогінність ∑ 

Чоловіки 1/3% 1/3% 29/94% 31 

Жінки 1/4% 1/4% 23/92% 25 

∑ 2/4% 2/4% 52/92% 56 

 

Для наочності результатів відповідей за методикою С. Бем, з діаг-

ностики психологічної статі та визначення ступню андрогінності, мас-

кулінності та фемінності особистості курсантів НУЦЗУ, представимо у 

вигляді діаграм. 
 

Результати діагностики психологічної статі особистості курсантів НУЦЗУ 

 
Рис 1. Ступінь андрогінності, маскулінності та фемінності 

особистості курсантів НУЦЗУ 
 

Проаналізував результати відповідей курсантів НУЦЗУ можна 

побачити, що різниці за гендером немає. Для підтвердження отриманих 

результатів нами було обрано t – критерій Стьюдента для незалежних 

вибірок. Проведені розрахунки підтвердили, що різниці між двома гру-

пами респондентів немає (t=1,07;р>0,1). Тобто гендер респондентів обох 

груп однаковий.   

Слід зазначити, що саме в процесі статевої соціалізації та засвоєн-

ні індивідом статевих ролей формується індивідуальний статево-

рольовий тип поведінки, який яскраво виражається в молодому віці. 

Визначимо  рівень комунікативної компетентності та сформова-

ності основних комунікативних умінь у курсантів НУЦЗУ, за допомо-

гою тесту Міхельсона. Розглянемо який стиль переважає у респонден-

тів.  Загалом, перше місце займає компетентний стиль спілкування 73%, 
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залежний стиль комунікативних вмінь 20%  - друге, а агресивний стиль 

спілкування 7% у курсантів, почесне трете місце. 
 

 
Рис. 2 

 

Таблиця 2 

Результати курсантів комунікативних вмінь за тестом Міхельсона 

Комунікативні 

вміння  

стать 

Залежний Компетентний  Агресивний  ∑ 

Ч 7/22% 21/68% 3/10% 31 

Ж 4/16% 20/80% 1/4% 25 

∑ 11/20% 41/73% 4/7% 56 

 

Тепер розглянемо, переважання комунікативних вмінь у курсантів  

за гедером, виявилось таке: компетентний стиль спілкування обрало - 

68% курсантів-юнаків, 80% - курсантів–дівчат (дівчата мають найвищі 

показники. Вони досить легко управляють своїми емоціями, добре обіз-

нані про те, де й як себе вести); залежний  стиль у 22% юнаків,  та у 16% 

- дівчат (у цьому стилі вищі показники у юнаків ); агресивний стиль ві-

дповідно 10% курсантів-юнаків,  4% курсантів-дівчат (у цьому стилі 

вищі показники у юнаків у два рази вищі ніж у дівчат, що характеризу-

ється високою імпульсивністю в спілкуванні, відкритістю, зайвої пря-

молінійністю, непластичними поведінки в різних ситуаціях.) 

Для наочности результати комунікативних вмінь за тестом Міхе-

льсона представимо у вигляді діаграми 3 та 2. 

Результати тесту комунікативних вмінь Міхельсона вказали нам 

на те, що більшість досліджуваних обирають компетентний спосіб спіл-

кування. Щоб підтвердити, або спростувати результати було вирішено 

застосувати методи математичної статистики, а саме t-критерій Стью-

Маскулінний тип Фемінний тип Андрогінний тип 
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дента для незалежних вибірок. Потім ми розподілили нашу вибірку на 2 

групи в залежності від статі (фізіологічної).  
 

Результати курсантів комунікативних вмінь за тестом Міхельсона 

 

 
Рис. 3 

 

Для математичної обробки отриманих результатів було обрано 

критерій узгодженості Пірсона. Провівши розрахунки залежності між 

статтю та стилем спілкування не було знайдено (p>0,1; х²=1,2). Це свід-

чить, що чоловіки і жінки обирають стиль спілкування однаково.      

Спробуємо пояснити одержані результати обох методик. Перший 

висновок,  за результатом методики С. Бем, більшість (92%) респонден-

тів мають андрогенну психологічну стать.  Курсантам які мають пере-

важно андрогенну психологічну стать, їм притаманні такі особистісні 

риси надійність, серйозність, адекватна самооцінка, тактовність.  
 

Результати тесту Міхельсона, переважання стилів комунікативних вмінь 

у курсантів НУЦЗУ. 

 
Рис.4 
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Результат за другою методикою, май же 73% опитаних обрали 
компетентний стиль.  Вибір стилю  певного спілкування не має суттєвих 
відмінностей згідно з гендерного аспекту.  

Наші результати підтверджуються більш ранніми дослідженнями, 
наприклад, дослідження Саманти Бем. Її дослідження показали, що 
майже третина дорослих людей мають високі показники одночасно фе-
мінності й маскулінності. Також виявилося, що андрогінні люди є більш 
гнучкі й легше адаптуються до оточуючого середовища, ніж ті, чиї по-
казники були зміненими в бік маскулінності.  

Наприклад, люди, які демонструють традиційні норми маскулін-
ної поведінки, схильні до агресивної поведінки і не схильні до співпе-
реживань та ніжності. Ті, хто поводиться у традиційно фемінній манері 
вільніше виявляють теплі почуття, співпереживання і ніжність, проте 
вони менш схильні до демонстрації наполегливості та незалежності. 
Андрогінні люди можуть бути незалежними і сильними та водночас 
м'якими і добрими, в залежності від ситуації. 

Висновок. Також в ході дослідження були виявлені особливості 
сформованості комунікативної компетентності. Під комунікативною 
компетентністю розуміється здатність встановлювати та підтримувати 
необхідні контакти з іншими людьми. Комунікативна компетентність 
передбачає вміння змінювати глибину й коло спілкування, розуміти і 
бути зрозумілим партнерами зі спілкування. 

Комунікативна компетентність особистості розвивається в значній 
мірі усвідомлюється у досвіді спілкування між людьми, який формуєть-
ся в умовах безпосередньої взаємодії. Процес вдосконалення комуніка-
тивної компетентності пов'язаний з розвитком особистості. Комунікати-
вна компетентність передбачає адаптивність і свободу володіння верба-
льними і невербальними засобами спілкування і може розглядатися як 
категорія, яка регулює систему відносин людини до самої себе, природ-
ному та соціальному світу. Працівник ДСНС повинен мати добре роз-
винену комунікативну компетентність, під якою ми розуміємо здатність 
використовувати мову в спілкуванні з різними верствами населення, 
здатність творчо, цілеспрямовано, доречно встановлювати та підтриму-
вати необхідні контакти з іншими людьми засобами української мови з 
урахуванням конкретної службової ситуації та комунікативної спрямо-
ваності. Комунікативна компетентність має складну структуру і визна-
чається певною системою наукових знань і практичних умінь. 

Результати представленого досліду є проміжним етапом нашого 
дослідження, метою якого полягало у вивченні гендерного аспекту ко-
мунікативної компетентності курсантів НУЦЗУ. Проаналізовано основ-
ні теоретичні підходи з приводу комунікативної компетентності та осо-
бливості комунікації людей із різними гендерами.  

Аналіз результатів за методиками вказав, що андрогенний гендер 
має 92% курсантів. що більшість досліджуваних обирають компетент-
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ний спосіб спілкування. Курсанти, що юнаки чи дівчата обирають стиль 
спілкування однаково й вказує нам на нівелювання  кордонів гендерних 
характеристик, оскільки соціум вимагає від кожної людини різноманіт-
них стратегій поведінки в незалежності від того чоловік ти чи жінка. Ві-
дповідно до існуючих уявлень індивід не обов'язково є носієм чітко ви-
раженої психологічної маскулінності або фемінності. 

На нашу думку комунікативна діяльність працівників ДСНС – це 

складна, багатопланова діяльність щодо встановлення та розвитку кон-

тактів із представниками різних вікових, професійних, культурних, ет-

нічних груп, а також з особами, психічний стан яких непередбачуваний 

(потерпілі, свідки ЧС), що відбувається за несприятливих умов та об-

ставин, породжена виконанням службового обов'язку містить обмін ін-

формацією, вироблення єдиної стратегії взаємодії, сприйняття та розу-

міння іншої людини.  
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